



Administrator general:  
**MIHAIL R. CRISTESCU**

Inscris în registrul publicațiilor  
periodice la Tribunalul Timișoara,  
Torontal, sub No. 79.

**ECORA**  
4 Onor Palatul Cultural

Redactor-șef:  
**ANICA CIURA-STEFĂNESCU**

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

**Timișoara:**  
Strada Eugen de Savoia No. 16

**Arad:**  
Str. Cornel Popescu No. 26

## Asociația universitară „Regele Carol II”

Frământările din viața studențească dela începutul anului 1938 au ridicat o problemă a tineretului, care în cadrul tuturor preocupărilor era de acută actualitate.

Prin închiderea vechilor așezăminte studențești, dovedite că adăposteau jocuri periculoase pentru tinerii ce voiau într'adevăr să se lumineze în școli înalte, s'au lăsat pe stradă un număr apreciabil de elemente serioase, pe care numai lipsa de mijloace materiale îl trimiteau să caute adăpost, acolo unde se semănau în suflute ura și desoralinea.

Lipsa de inițiativă pentru remedierea răului, agravase situația până la desnaștere. Zilnic Prefectura Poliției Capitalei era asaltată de cereri de ajutor pentru întors acasă a studenților care, fără hrană și fără adăpost, renunțau la studii și doreau să plece în îndepărtatele lor provincii, să uite acolo dorul de carte și de lumină. Pe cau și cei ce începuseră abia nevoase studii și cei care erau în pragul încununării cu diplome a unor strălucite eforturi.

Situația era chinătoare pentru tinerii dornici de muncă; dar ar fi însemnat și un regres pentru istoria intelectualității românești a acestor timpuri.

Așezările fără trebuie să meargă categoric înainte! Era o lipsă ce cerea împlinire, trebuia să se lege problema din rezolvarea ei de cei buni și cei aleși să poată merge mai departe.

În fața nevoiei, trebuie întinsă oțată sinceritatea și cu tot avân-

tul mâna de ajutor. Tineretul trebuia îndrumat spre carte și spre disciplină, în condițiuni care să-l desvolte toate aptitudinile fizice și morale.

Bunăvoința Regală atentă la evoluția tuturor ramurilor de activitate din țară, interesată de rezolvarea problemei, a acordat înalta Sa oblauire și sub acest semn opera de asanare a vieții studențești a căpătât sprijin și înbold.

Cu aceste gânduri, M. S. Regele Carol II a luat hotărîrea înființării unui cămin studențesc, în care studenții merituosi să găsească adăpost și hrană în condițiuni demne de ținuta lor intelectuală și morală.

Inițiativa a găsit unanimă aprobare la toți fruntașii vieții noastre publice, la marele public și astfel, solicitați prin apeluri, bogații și săracii au deschis pungile și au contribuit pentru înfăptuirea operii.

Dl. general Gabriel Marinescu a fost însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dorinței Regale și a fost desemnat președinte al comitetului pentru „Asistența Universitară Regele Carol II”. Apreciind că nici unul din vechile loazuri de „cămin studențesc” nu îndeplinește condițiunile ca opera începută sub înalt patronaj și împărtășită cu entuziasm de atâtea conștiințe românești, să poată da roade, d-sa a hotărît, să pentru anul 1938, căminul să funcționeze chiar în Palatul Prefecturii Poliției și anume în ultimul etaj.

(Continuare în pagina II-a)

## Un triumf al industriei aeronautice române: Avionul I. A. R. 80

Invitat de către d. ministru al aerului și marinei, expertul aeronautic al guvernului francez, celebrul pilot Detroyat, a făcut la București sboruri de încercare pe avionul I. A. R. 80, prevăzut cu un motor K. 14 I. A. R. construit în uzinele dela Brașov, care desvoltă 880 C. P. la 3800 metri.

D. Detroyat a controlat noul aparat românesc din toate punctele de vedere, formulându-și observațiunile și concluziunile într'un raport amănunțit.

Acest act conține rezultatul constatărilor făcute din punct de vedere tehnic al utilității militare a aparatului și în sfârșit concluziuni generale. Pilotul francez a studiat în zbor caracteristicile și calitățile avionului, funcționarea grupului moto-propulsor, echipamentul, armamentului, pilotajul, vizibilitatea și evoluția acrobatică.

În urma zborurilor de studii efectuate, d. Detroyat a ajuns la concluzia că avionul I. A. R. 80 prezintă caracteristicile unui avion de vânătoare modern. Viteza realizată de avion de 510 km. pe oră la înălțimea de utilizare ținând seamă de puterea motorului I. A. R. K. 14, dovedește finețea avionului.

Pilotajul și maniabilitatea arată că avionul poate sta alături cu toate avioanele cele mai noi de vânătoare utilizate astăzi în marile uzine aeronautice străine.

Din punct de vedere al folosirii avionului în război d. Detroyat constată că I. A. R.-ul 80, prezintă o stabilitate longitudinală foarte bu-

nă, care permite o ochire și o tragere perfect corectă. În ce privește pilotajul avionului, atât din punct de vedere al decolării, al aterizării și evoluțiilor acrobaticice, avionul are calități cu totul superioare.

Decolajul se execută normal, avionul neavând nici o tendință de a se angaja la dreapta sau stânga; urcarea se face cu aproximativ 200 km. pe oră, ceea ce denotă calitatea ascensională cu totul deosebită. În timpul sborului comenzile de direcție și stabilitate răspund cu promptitudine iar aterisajul se face ușor, contactul cu pământul producându-se la o viteză de 130 km. pe oră.

Vizibilitatea înainte este corectă. Profunzimea aripei nu dă un unghi mort important. În zbor vizibilitatea în sectorul inferior dinapoi este excelentă; pilotul fiind așezat foarte înapoi la bord vede perfect și vertical. Din punct de vedere al evoluțiilor acrobaticice expertul aeronautic francez constată că aparatul este maniabil și execută întreaga gamă de acrobații cu ușurință și după o tehnică corectă și normală.

După ce propune oarecare modificări de ordin cu totul secundar dsa își încheie raportul în mod lămurit spunând: „Înaltele performanțe ale avionului I. A. R. 80 fac din el un aparat de război interesant”.

Este de prisos să insistăm asupra importanței acestui certificat tehnic pe care expertul aeronautic al guvernului francez și unul din cei mai celebri piloți ai zilelor noastre a ținut să-l dea cu cea mai perfectă obiectivitate avionului românesc I. A. R. 80, conceput și construit în întregime la noi în țară. Acest avion va fi realizat încurând cu un motor mai puternic, ceea ce îi va asigura o viteză de 570 km. oră, viteză care va face ca avionul I. A. R. 80 să fie la înălțimea avioanelor de clasă mare din lume. Trebuie să mai adăugăm că în același timp cu experiențele în zbor ale celebrului as mondial Detroyat, și o comisiune de piloți români din cei mai calificați, a executat sborurile de încercare cu avionul I. A. R. 80. Concluziile la care a ajuns merele pilot Detroyat sunt aceleași ca și ale comisiunii românești de experiență, dela Pipera, — ceea ce dovedește încă o dată, înalta clasă a piloților noștri

## Insemnări

### „Fără pretenții...”

Deunăzi, cu prilejul judecării avocatului Zubor, din Arad — tratat înaintea Tribunalului militar Timișoara pentru insulte grave neamului și Țării românești — mi-a fost dat să verificăm încă o dată: cât de clară e judecata simțită — dar sănătoasă! — a Țării noastre, indiferent din care provincie este.

De data asta exemplul ni l-a serinat un cărășan. Venise rumânul cu o chestie ce interese... „pân'la Rezișta Regală...” Și, „di-aculo — s'au numai doi pași! — s'a repeșit pân'la Tribunalul cu cătane...

să-și vadă un niam, ce-a auzit că-și face slujba gie cătană — că îi sergent! — cu domni judecători giela conziliu...”

Cum nu și-a găsit îndată, rube-denia, tot întrebând de domnu' sergent... a nimerit în sala de des-bateri.

Se dase cuvântul apărării...

Să fi avut atunci un aparat fotografic, să-i prindem expresiile feții, luminată la început (căci, doar' venise omul bucuros, c'odată ajuns, din fundul Carașului, la Timișoara, o să-și vadă și neamul), cum se ntrista dincelnce — până s'a întunecat de tot — ascultându-l pe un ...domn român, cu câtă stăruință căta să-l scoată nevinovat pe ungurul care o înjurat atât de rău — și n scris! — poporul și țara

noast'ă”... și să le fi arătat, apoi, fotografiile, nu numai d-lui apărător al neobrăzatului Zubor (— **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**), dar și altor domni avocați români (raii de tot — e drept!) care se mai pretează ca și fruntașul membru al Baroului aiădan, la asemenea „apărări” nepermise. Să se convingă o dată și dumnealor despre: cât efect au în suflutele românilor detreabă, fie ei opincari simpli sau oameni ajunși pe cele mai înalte trepte sociale — astfel de abdicări dela demnitatea națională.

Când a auzit, în urmă, verdictul dat de Tribunalul militar, lui Zubor — **CONST. I. ȘTEFĂNESCU** — pentru faptele grave să-

**Const. I. Ștefănescu**  
(Continuare în pag. II-a)

# Asociația universitară „Regele Carol II”

(Urmare din pag. 1-a)

Acolo s'au amenajat dormitoare luminoase, săli de lectură, dușuri, etc., unde, începând dela 1 Decembrie 1938, 340 studenți merituosi, aleși de dascălii lor, au primit pe lângă adăpost, și atât de prețuitul și studențescul „bon de masă”.

Eloquenta dovadă a reușitei experiențe s'a concretizat în marele contingent de reușiți la examene

din studenții adăpștiți și îngrijiți la Prefectura Poliției Capitalei.

Proporțiile, prin rezultatele experienței, se cereau mărite și atunci s'a căutat un local încăpător pe care strălucitoarea firmă „Asociația Universitară Regele Carol II-lea” să rămână în str. Matei Vodă Nr. 75, ceea ce îi trebuia. Un local spațios, construit anume pentru un camin și în care să poată găsi adăpost un număr mai mare de studenți.

Iată cum la 1 Ianuarie 1939 se găseau instalați în căminul nou, 750 de studenți, aleși pe facultăți, atent selecționați dintre elementele cele mai bune. Banii erau strânși prin bunăvoința și marea înțelegere a celor muși, mereu bine intenționați și de multe ori din punga inițiatorului. Sesizat, Ministerul Educației Naționale, ajută această inițiativă particulară și subvenționează lunar, începând dela 1 Aprilie 1939 căminul, a cărui utilitate nu mai poate fi desmintită.

Opera pășește în al treilea an de existență. Toate speranțele legate de ea s'au împlinit. Cei ce au realizat-o se pot mândri, întrucât îndeplinește cu atât succes poate cea mai importantă problema, problema existenței pentru învățământul nostru superior.

Ci 750 de studenți, purtători de lumină, vor duce cu ei când vor închela socotelile cu școala, acolo unde așezările soartei îi va îndrepta, dragoste pentru un neprețuit gest regesc, amintirea unei părintești griji ce li s'a purtat în decursul anilor grei de căutare a activității lor viitoare.

Și vor mai duce cu ei credința că în țara în care încep viața cetățenească, atunci când nevoia se face simțită, Regele Țării coboară ca în cronici, printre cei necăjiți, li ajută cu vorba și cu fapta și că sfetniciei Săi sunt cei ce întregesc cu munca atentă de fiecare zi, tot ce gândul Regal socotește util.

## Cinematografe

CAPITOL: Aloma.  
APOLLO: Oglinda vieții.  
RIVOLI: Firul Roșu.  
SCALA: Cuceritorul.

Fostul  
Cinema Scala Arad  
Telefon 20-10

MARE PREMIERĂ:

### Alarmă în Mediterană

Mare film de actualitate  
vorbit în limbele:

franceză, germană și engleză  
FIERRE FRESNAY  
ROLF WANKA  
KIM PEANOCK

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Repr. 5, 7, 15, 9, 15

„URANIA”  
Arad, Telefon 12-32

Cinematograful de premieră

Joi premieră, mare surpriză!

?

JURNAL NOU

Repr. 5, 7, 15, 9, 30

Cabaretul  
Cornul Vânătorului  
ARAD BAR

Program pe luna Iunie 1939

MIA MUSATH  
WLAD BEBY

Szoboszlay Ma go, Csöpi-Papp  
Carola, Claris Paraschiva

LÉNARDT

Elisabetha Furdul  
Orchestra

FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

## Indrăznețul furt din Timișoara

Odată cu venirea căldurilor, când cetățenii obișnuiesc să doarmă noaptea cu ferestrele deschise, furturile au început să se înmulțească.

O lovitură care ese din comun prin indrăzneala ei, a fost comisă ieri noapte în locuința dlui dr. Eugen Rațiu, din Bdul Cetății No. 13.

Profitând de faptul că o fe-

reastră dela stradă era deschisă, hoții au pătruns în locuință, reușind să fure, nesimțiti de nimeni, o casetă cu suma de 45.000 lei, rente de stat în valoare de 9.000 lei și mai multe acte de valoare.

Organele polițienesti au deschis o anchetă pentru a identifica pe răufăcători.

## Groaznică explozie din Capitală

BUCUREȘTI, 12. — Azi dimineață, la orele 10, o groaznică explozie urmată de incendiu s'a produs în str. Română Nr. 7, în subsolul cofetăriei Dumitriu. Explozia a fost atât de puternică, încât tot subsolul a fost dărâmat și 4 prăvălii distruse.

Șase victime omenești în stare gravă, au fost scoase de sub dă-

râmături și duse de Salvare.

Explozia s'a produs în timp ce câțiva lucrători lucrau la tuburile cu Pebegaz.

În urma dărâmării subsolului, patru persoane au fost rănite mortal. La prânz ei au intrat în comă. Unul ar fi încetat din viață.

Cercetările continuă.

## Deschiderea liniei aeriene București-Paris

BUCUREȘTI, 12. — Legătura aeriană directă București-Paris, care funcționează de 17 ani încetase din pricina evenimentelor din Cehoslovacia. Din Martie conducătorii Ministerelor respective au dus tratative, care s'au încheiat favorabil, astfel că linia din exploatarea liniei „Air France” a fost redeschisă.

La solemnitatea de azi dimi-

neață a plecării primului aparat, au asistat pe aeroportul Băneasa ministrul aerului d. gen. Paul Teodorescu, amiral Gheorghiu, secretar general la ministerul aerului și marinei și alte personalități. Dela ambasada Franței a asistat d. Col. Sevin, atașat aviativ.

Primul avion a fost pilotat de pilotul-șef Lăuțe și pilotul Manolescu. Avionul va face ruta zilnic.

INCA

## Insemnări

fără pretenții...

(Urmare din pagina 1-a)

vârșite: „Trei ani închisoare!”... s'a nveselit iarăși inimosul nostru țaran d-n Căraș — și pornind să-și găsiască neamul, pe domnul sergent — la plecare, după ce țara mai întâi să ne spuie... că, „nici nu gândia să-l lase numai așa... legea și dreptatea românească, pe un-gur”, îl caracteriză și pe apărătorul lui Zubor...

... „Are mince multă, domnu' — da nu-i tată d'a bună!”

Aprecierea țaranului cărașan s'a oprit la atât... Cât l-a cunoscut pe avocatul român — ca și ceilalți auditori — d-n chipul cum se străduia să-l salveze de rigorile legii pe un-gurul care ne spurcase cum i-a venit mai bine la gură, tocmai în timpul când Națiunea Română își afirmase cu demnitate legendară voința de a-și apăra, cât mai crâncen, granițele țării.

Dar, dacă și săteanul și ceilalți care s'au mirat de zelul ce depunea avocatul — d-n Căraș — de Arad, pentru achitarea clientului său, — ar fi știut: că fruntașul baroului din Arad, unul dintre multimilionarii țării, e, totodată și un mare latfundiar, — de pământ agricol — nu și de suflet! — așadar de imobilele numeroase ce le posedă în orașe?...

Deci, nu se găsea în categoria avocaților care din mizerie ar fi fost forțați — pentru o bucată de pâine! — să primească a apăra într'un asemenea proces. Aceștia destui la Arad și la Timișoara, s'au înjosit însă!...

Suntem gata să credem, că, d-n Căraș nu s'a grăbit să-l apere pe Zubor, contra onorului plătit în monetă și imediat.

Altu!, ni-e teamă, c'a fost leitivul ce l-a îmboldit pe îmbogățitul ca 'n povești — d-n Căraș — a se nota, în România-Mare — de-a pus atâta vervă, ba chiar îndgnare, să-l scape pe scumpul său coleg și nevinovat ca un prizonier în lăgă: dr. Zubor.

Nu cumva, latfundiarul cu mânturi în preajma graniței și case în Arad, vroia să tragă vreo poliță de recunoștință a lui Zubor și a alor săi... asupra viitorului pe care, poate, îl scruta cu gânduri sumbre și cu frica de totdeauna a avarului?...

Const. I. Ștefănescu

Tip. „Naționala” Timișoara

ZILE

**ȘI VOI FI BOGAT.**  
**TRAGEREA CLASEI A IV-a**  
**A LOTERIEI A 19-a**  
**LOTERIA DE STAT**

## Congresul învățătorilor din județul Timiș-Torontal

Duminecă s'a ținut în comuna Ciacova adunarea generală a Asociației învățătorilor din județul Timiș-Torontal, da față fiind și reprezentanții autorităților în funte cu dnii: prefect col. Virgil Popovici, pretor Vichentie Petru și notar dr. Al Lighezan, iar din partea autorităților școlare dnii: comandant străjeresc prof. C. Nedelcu, insp. general Jumanca, insp. Ludovic Ciobanu, insp. Stan, revizor Pavel Botică, subrevizori Căpriță

### Deschiderea congresului

La ora 10 a. m. s'a deschis congresul în sala cinematografului, sub președinția dlui GH. CREȚU-Jimbolia. Dsa începe prin a spune că primul gând al tuturor trebuie să se îndrepte către M. S. Regele Carol II. Asistența cântă Imnul Regelui.

În continuare, d. președinte Gh. Crețu salută pe reprezentanții autorităților și spune că aceasta a treia adunare generală a Asociației, are o dublă semnificație. În primul rând ea este prima adunare ce se ține sub imperiul noii legi a învățământului primar și în al doilea rând că învățătoria are fericirea de-a avea un reprezentant al său în actualul guvern, pe d. subsecretar de stat D. Toni.

Mai vorbește despre opera M. S. Regelui Carol II în domeniul învățământului, face un bilanț al activității Asociației, ajunsă a avea o singură comandă și amintește gestul Asociației care a dat 10.000 lei pentru înzestrarea armatei, și al învățătorilor cari, din puținul lor au dat și ei salariul pe o zi pentru acelaș scop.

La sfârșit, d. Gh. Crețu a arătat câteva din principiile bune ale noii legi a învățământului primar și a terminat elogiind pe repre-

și Vasile Rebigea.

În asistență am mai remarcat pe dnii prof. Jucu, comandantul străjerilor din județul Timiș-Torontal, Marius Bucătură-Fratelia, primar Popovici, Inv. Râmneanțu, prof. I. Căltun și dna Livia Col. Ionescu.

Asistența, formată din cei de mai sus și completată cu învățătorii congresiști, a luat parte la serviciul divin oficiat la biserica ortodoxă de către pâr. prot. Aug. Ghilezan și pâr. Ioan Pincu.

### Cuvântul prefectului

zentații autorităților, prezenți la congres.

Au mai luat cuvântul: pâr. prot. AUG. GHILEZAN și comandant prof. C. NEDELCU, care a vorbit despre străjerie și rolul său în educația tineretului, numind-o un careu strălucit care a cuprins pe toți cei chemați, dela copilul de școală până la M. S. Regele Carol al II-lea.

### Cuvântul prefectului

D. prefect dr. VIRGIL POPOVICI începe prin a spune că a venit la acest congres convins că aci este locul prefectului. Vorbește apoi despre gospodăria satelor, unde sunt chemați să activeze și învățătorii.

În continuare d-sa relevă importanța congreselor învățătorești și se ocupă de opera M. S. Regelui Carol II, mulțumind învățătorilor pentru contribuția lor la înzestrarea armatei. Ei au făcut o adevărată jertfă, transformând în acelaș timp un adevăr biblic în realitate, dând Cezarului ce i se cuvine.

Făgăduiește apoi întregul sprijin al prefecturii, atunci când învățătorii și școala îl vor cere și și își încheie cuvântarea cu câteva

cuvinte frumoase la adresa Stăzii Țării.

### Alte cuvântări

A mai luat cuvântul dl. insp. general JUMANCA, din partea dlui insp. general șef Sabin Evușianu, din încredințarea căruia face un apel la învățătorii de a se încadra cu toții în Căminele Culturale ale Serviciului Social, pentru ridicarea satelor.

Face o comparație între învățătorul din Franța; sindicalizat, și cel român rămas la datorie și se ocupă de adunările învățătorești din trecut și de astăzi, spunând că ele sunt un prilej ca dascălimea să-și spună necazurile și nevoile școlii ca apoi cei cu răspunderea să le satisfacă doleanțele în limita legilor țării.

D. insp. LUDOVIC CIOBANU a vorbit stilat despre dubla personalitate a învățătorului de om și a postol: despre greutatea muncii ce o desfășoară, trebuind să se acomodeze tuturor înnoirilor aduse de legi și programe, — lipsă de stabilitate din cauza sufletului omenesc veșnic schimbător.

Dsa cetește apoi o pagină din viața marelui dascăl Iuliu Vuia, care a funcționat la Ciacova și căruia Duminecă i s'a oficiat un parastas.

### Telegramele expedite și o moțiune de solidarizare

D. MARIUS BUCĂTURĂ-Fratelia, secretarul asociației, cetește textele telegramelor ce s'au expediat de congres: M. Sale Regelui Carol II și dlor: ministru prof. Petre Andrei, subsecretar de stat D. V. Toni, dir. general Stanciu Stoian, rezident regal dr. Al. Marta insp. general Sabin Evușianu și Petru Savii.

Propune apoi alegerea a 3 comisiți pentru verificarea rapoartelor și cetește o moțiune prin care congresul se solidarizează cu d. insp. general Sabin Evușianu, contra căruia s'au lansat o serie de calomnii de unii indivizi certați cu morală publică și legile țării.

Adunarea aprobă moțiunea. În continuare d. Marius Bucătură a conferențiat despre „Învățătorul și rolul său în educația tineretului și educația poporului”.

(Continuare în pag. IV-a.)

## Știri și fapte diverse

**Înaintat Chesturii.** Organele polițienești au arestat și înaintat Chesturii de poliție pe Ludovic Radu'y, din str. Aron Pumnul 4, reclamat de Elisabeta Zeasz, din str. Eugen de Savoya 5, pentru că i-a furat o pereche de cercei de aur.

**Accident de circulație.** Tramvaiul Nr. 51 depe linia 5, condus de vatmanul Gheorghe Sâmpeteanu, a lovit în Piața Asanești pe surdumulul Iosif Scheider, de 20 ani, domiciliat în Bdul Carol 280. Surdumulul alegându-se cu leziuni, o ambulanță a salvării l-a transportat la Sanatoriul Bega.

**Sinucideri.** Francisc Roland, de 52 ani, fără profesie, s'a sinucis prin strangulare, într-o magazie de lemne din Str. Telegrafului Nr. 44. Din ordinul autorităților, cadavrul a fost transportat la morga cimitirului din Calea Buziașului.

— O altă sinucidere a fost înregistrată în comuna Beregsăul-Mare, unde săteanul Vasile Unguraș, de 31 ani, s'a spânzurat. Motivele sinuciderii sunt de ordin familiar.

## Informațiuni

— Toți proprietarii de autovehicule — de orice categorie — sunt obligați să se prezinte până în ziua de 15 Iunie a. c. la Cercul de Recrutare Timiș-Torontal, Biroul II, mobilizare cu foile de circulație ale mașinilor și cu actele militare ce au asupra lor, precum și acelea ale șoferilor.

— Ieri a fost înmormântat, la Alba Iulia, dr. Aurel Sava, avocat, fost primar al orașului Alba Iulia timp de 20 de ani.

Defunctul, care era frate cu d. Cornel Sava, inspector de poliție și siguranță, lasă unanime regrete în rândurile populației din Alba.

— Este probabil că anul acesta se va promulga o lege, prin care se va impune tuturor fetelor germane, până la vârsta de 95 ani, îndatorirea de a efectua un an de muncă obligatorie. Hotărârea este dictată de lipsa mâinei de lucru.

— Timpul probabil de azi: Presiunea în scădere. Cerul acoperit în Ardeal și variabil în celelalte regiuni. Vânt din S-V. Temperatura în scădere, cu deosebire în Vest. Averse însoțite de manifestări electrice și urmate de scăderea temperaturii, cu deosebire în Ardeal.

## Joi se lansează o nouă unitate a marinei române

Continuând programul său de înzestrare națională și de devotare a armatei de apă și uscat, Ministerul Aerului și Marinei lansează o nouă unitate marinărească este vorba de nava port mine „Amiral Murgeșiu”, a cărei lansarea se face joi, la Galați, în cadrul unei festivități.

## Dela „Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat”

Pentru a nu decădea din drepturile asigurate de statute și pentru a nu fi șterși din rândul membrilor activi și stagiați, dnii membri ai Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat sunt invitați stăruitor și în propriul lor interes, să se pună la curent cu

plata cotizațiilor, trimițând sumele ce le datorează, fie pe adresa Sindicatului, Cluj, str. Mareșal Foch 23, fie la Banca „Albina”, filiala Cluj, în contul curent al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat.

Biroul Sindicatului



## A.S.R. Principele Paul al Greciei a părăsit Capitala

BUCUREȘTI, 12. — Azi dimineață la ora 9.20, A. S. R. Principele Paul al Greciei a părăsit Capitala, spre a se reîntoarce în Grecia. A. S. R. a fost condusă la gara Mogoșoaia de către M. S. Regele. Se mai aflau pe peron d. Armand Călinescu, Urdăreanu, ministrul palatului, etc. A.S.R. Principele Paul a plecat cu trenul la Constanța, unde se îmbarcă pentru Pireu.

## O nouă provocare antipolonă

VARȘOVIA, 12 (Rador). — Știri primite din Ratibor (Silezia) confirmă că poliția secretă de Stat a ocupat Sâmbătă casa polonă din Ratibor, pentru a o pune la dispoziția formațiunilor organizației „Hitler Jugend”. Presa polonă, — transmite agenția „Patt” — consideră această ocupare drept o nouă provocare antipolonă.

## Congresul învățătorilor din jud. Timiș-Torontal

(Urmare din pagina III-a)

### Vizitarea expozițiilor școlare

Apoi, congresiștii în frunte cu reprezentanții autorităților, au vizitat expozițiile școlare.

La școala primară de băieți s'a putut vedea între altele și un admirabil muzeu agricol organizat de d. IOAN VLĂDUȚU, directorul școlii.

La școala de fete a fost aranjată o frumoasă expoziție de industrie casnică și de menaj de către corpul didactic în frunte cu dna MARIA REBIGEA.

Deasemeni s'a vizitat grădinița de copii.

A urmat un banchet la restaurantul Național, la care au luat parte peste 300 persoane.

### Sedința de după amiază

Sedința de după amiază s'a deschis la orele 3 tot sub președinția dlui Gh. Crețu.

Au vorbit dnii prof. C. NEDELUCU despre străjerie, BLIDARIU despre datoria învățătorului, PRECUP și SFETA au expus câteva din nevoile învățătorilor, cum sunt carnete pe CFR și salariile învățătorilor tineri.

Au răspuns dnii prof. C. Nedelcu și prefect col. Virgil Popovici spunând că cele arătate, aparțin trecutului și că acum totul merge spre îndreptare.

„Aceasta înseamnă că învățătorii să premeargă cu exemple și să arate adevărata situație, ca astfel, cei în drept să poată lua măsuri de îndreptare. Acesta este rolul nostru”, — a încheiat d. prefect col. Virgil Popovici.

După ce au mai luat și alții cuvântul și după ce s'au terminat lucrările de birou, congresul a votat o moțiune.

# M.S. Regele a pus piatra fundamentală a palatului C. F. R.

BUCUREȘTI, 12. — În prezența M. S. Regelui și în cadrul unei deosebite solemnități s'a făcut azi dimineață punerea pietrei fundamentale a palatului C.F.R. din fața Gării de Nord. Acest palat de proporții monumentale, va avea 11 etaj și va costa cca jum. miliard lei. El va fi terminat în 1941, urmând a adăposti toate serviciile Regiei Autonome C. F. R., azi

împrăștiate în diverse imobile.

Au fost de față toți membrii guvernului și conducătorii C. F. R. După oficierea unui serviciu divin, d. Ghelmegeanu, ministrul comunicațiilor, a ținut o cuvântare, vorbind de importanța clădirii, a căreia piatră fundamentală s'a pus. E o clădire simbolică, închinată binelui și ridicării națiunii în ritmul actual al vieții românești.

M. S. Regele a semnat apoi pergamentul, care a fost zidit la temelie edificiului.

În afară de Suveran au mai iscolit ministrul Ghelmegeanu și G. Periețeanu, președintele consiliului de administrație și Macovei, directorul general C.F.R.

Asistenței i s'a distribuit o medalie ocazională.

## O scrisoare a dlui președinte al Senatului

către dnii: Maniu, Iunian, Mihalache, Lupu, Sassu și alții

D. Nicolae Iorga, președintele Senatului, a adresat dlor: Iuliu Maniu, N. Lupu, V. V. Sassu, Grigore Junian, Ion Mihalache, Aurel Dobrescu și G. Georgescu-Tulcea, următoarea scrisoare:

„Aflând că v'ați prezetat, în puterea dreptului d-voastră transmis din Parlamentul precedent, pentru a participa la lucrările Senatului, mă grăbesc să vă pun în vedere că aceasta este legată de două condițiuni, prevăzute de lege:

1. Prestarea jurământului, după formula prescrisă de lege

2. Purtarea uniformei, care ea însăși este prevăzută printr'o dispozițiune legală. În caz contrar, noul regulament al Senatului, care va fi supus adunării în ziua de Marți, prevede pierderea mandatului.

Precum am declarat de două ori public, dorința mea este ca intervenția d-voastră în debateri să ne dea tot ce se poate aștepta dela

patriotismul, prestigiul și experiența d-voastră.

Binevoiți a primi încredințarea deosebitei mele considerațiuni,

Președinte N. IORGA

## Atentatorul Matuska

are o invenție pentru prevenirea accidentelor de... cale ferată

BUDAPESTA, 12 (Rador). Silvestru Matuska, autorul cunoscutelor atentate de cale ferată, a obținut din partea autorităților austriece în care este condamnat la închisoare pe viață, autorizația de a cere brevetarea unei invenții destinate a preveni accidentele de cale ferată.

Silvestru Matuska este celebru prin atentatele săvârșite la Gumburg în Germania, la Sankt Pölten în Austria și la Biatorbagy în Ungaria.

Numai acest din urmă atentat a costat viața a 33 victime.

## Turcia ridică legația din București la rangul de ambasadă

BUCUREȘTI, 12 — Turcia hotărăște să înalte legația sa din București la rangul de ambasadă.

Este o hotărâre ce constituie nouă dovadă a cordialității raporturilor dintre cele două țări și importanței lor în această parte Europei.

## Încă un incident între autoritățile din Danzig și funcționarii poloni

VARȘOVIA 12 (Rador) — Agenția „Patt” anunță: Inspectoratul vamal polonez Lipinski, a fost ridicat cu forța dela cafeneaua „Tigerhof” de doi agenți al poliției secrete, urcat în automobil, bătut până la leșin, apoi arun-

cat într'un șanț.

El a fost ridicat de autoritățile poliției din Danzig care — sub motivul că anchetează cazul — îl țin arestat.

Comisarul Poloniei a protestat la Senat.

## Intrevederile d-lui ministru Gafencu la Ankara

ANKARA, 12 (Rador) — Dimineața, la 10.30. d. ministru Gr. Gafencu, însoțit de ministrul României la Ankara, s'a dus la Ministerul de externe unde a avut loc o a doua întrevedere cu ministrul de externe, d. Saracioglu. Intrevederea a durat două ore și a decurs în perfectă comprehensiune și cordialitate. La orele 13.30 președintele Consiliului a oferit un dejun la clubul „Anatolia”, în onoarea d-lui Gr. Gafencu.

După dejun, d. Gafencu, însoțit de funcționarii ministerului de externe, a vizitat faimosul institut „Gazi” și școala de meserii. Înapoiază la hotel, a primit pe rând vizitele ambasadorilor Franței, Ger-

maniei, Marelui Britanii și Poloniei.

## Senzaționalul furt dela muzeul Louvre

S'a furat pânza „Nepăsătorul” de Watteau

PARIS, 12 (Rador). — Duminică, în plină zi, s'a furat din muzeul Louvre celebra pânză „Nepăsătorul”, una din capodoperele cele mai reprezentative ale picturii din secolul al 18 lea. Acest tablou, al lui Watteau, care ar putea fi vândut cu suma de trei sau patru

miioane franci, are o valoare reală infinit de superioară. Furtul este cel mai important dela acela al „Gioconda” săvârșit în 1911 și regăsit în Florența în 1913.

„Nepăsătorul” este un tablou mic, măsurând numai 25 cm pe 20 cm.